Μεθοδολογία λύσης προβλημάτων με κίνηση 2 σωμάτων αντίθετης φοράς
(σαν παράδειγμα το πρόβλημα 4, σελ.69 του σχολικού βιβλίου)

Το πρόβλημα.  Δύο αυτοκίνητα πλησιάζουν το ένα το άλλο, κινούμενα στην ίδια ευθεία, με ταχύτητες μέτρων υ1 = 36 km/h  ( = 36000 m / 3600 s = 10 m/s ) και υ2 = 54 km/h ( = 54000 m / 3600 s = 15 m/s). Κάποια χρονική στιγμή (έστω to = 0) βρίσκονται στα σημεία Α και Β που απέχουν            AB = 1Km ( = 1000 m).   
Ζητούμενα.  Η θέση χ και η στιγμή t που θα συναντηθούν και τα διαγράμματα  υ – t,  χ – t,  s – t. 
A΄ Λύση 

(με χρήση συστήματος αναφοράς)  
     α)   Σχεδιάζουμε σχέδιο των θέσεων των κινητών κάθε σημαντική χρονική στιγμή. 
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Στο πάνω σχήμα το 1ο αυτοκίνητο βρίσκεται στο σημείο Α, στη θέση χο = 0, ενώ το 2ο  αυτοκίνητο βρίσκεται στο σημείο Β, στη θέση χο = +1000m.  Στο κάτω σχήμα τα δύο αυτοκίνητα συναντώνται στο σημείο Γ, στη θέση  χ  (με χ > 0). 
       β)  Οι εξισώσεις κίνησης ( χ = χο + υt ) για κάθε σώμα δίνουν, για το 1ο αυτοκίνητο είναι                 χ = 0+10t  (1)  και για το 2ο αυτοκίνητο είναι  χ = 1000 – 15t   (2).   Προσέξτε ότι η 
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 είναι θετική και η 
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είναι αρνητική λόγω της κατεύθυνσης των διανυσμάτων τους. 
       γ)    Επιλύοντας το σύστημα των εξισώσεων (1) και (2) έχω :  10t = 1000 – 15t  => t = 40s. Με αντικατάσταση του χρόνου στην (1) παίρνω  χ = 400m. 
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       δ)   Για τα παρακάτω διαγράμματα είναι απαραίτητοι πίνακες τιμών. 
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Β΄ Λύση

(χωρίς χρήση συστήματος αναφοράς)

     α)   Σχεδιάζουμε σχέδιο στο οποίο να φαίνονται τα σημεία που βρίσκονται τα κινητά κάθε σημαντική χρονική στιγμή. 






      β)   Σ’ αυτή τη μέθοδο λύσης χρησιμοποιούμε τύπους μετατόπισης (Δχ = υ Δt ).              

 Για το 1ο αυτοκίνητο ΑΓ = υ1t  ή  χ = 10t (1).  Για το 2ο αυτοκίνητο ΒΓ = υ2t => d – χ = υ2t  ή                   1000 – χ = 15t   (2).   Προσέξτε ότι οι ταχύτητες
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και 
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αντικαταστάθηκαν από τα μέτρα τους. 
      γ)    Η λύση του συστήματος των (1) και (2) δίνει t = 40s και χ = 400m. 

      δ)   Χωρίς σύστημα αναφοράς βρίσκω μόνο μετατοπίσεις, οπότε κατασκευάζονται διαγράμματα  υ – t και s – t , αλλά όχι διάγραμμα  χ – t. 
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